
 Το πρόγραμμα  με λίγα λόγια… 

  

 Βαςικόσ ςκοπόσ του ςυγκεκριμζνου προγράμματοσ είναι να γνωρίςουν οι μακθτζσ/τριεσ τον εαυτό τουσ, να αναπτφξουν τθν αυτοεκτίμθςι τουσ, να 

ςυνειδθτοποιιςουν τθ μοναδικότθτά τουσ, να ζρκουν ςε επαφι με τα άλλα παιδιά, να εντοπίςουν ομοιότθτεσ και διαφορζσ τουσ και να μάκουν να τισ ςζβονται. Ζτςι 

προωκείται θ ζννοια του αλλθλοςεβαςμοφ και τθσ αποδοχισ, ενϊ παράλλθλα επιτυγχάνεται και θ εκπαίδευςθ τουσ ςε ηθτιματα ανκρωπίνων δικαιωμάτων, μζςα από 

τθν καλλιζργεια αξιϊν και αρχϊν, όπωσ τθσ δικαιοςφνθσ και τθσ ιςότθτασ επιτυγχάνοντασ ζτςι τθν ενδυνάμωςι τουσ, αλλά και τθ διαμόρφωςθ μιασ  υπεφκυνθσ ςτάςθσ 

υπεράςπιςθσ των δικαιωμάτων τουσ,   τόςο των δικϊν τουσ, όςο και των άλλων.  

 Με αφορμι τθν περίοδο γνωριμίασ των παιδιϊν και των εκπαιδευτικϊν κατά το ξεκίνθμα τθσ νζασ ςχολικισ χρονιάσ αναπτφχκθκαν διάφορεσ παιγνιϊδεισ 

δραςτθριότθτεσ με ςκοπό τα παιδιά να γνωριςτοφνε και να νιϊςουν οικεία τόςο μεταξφ τουσ, όςο και ςτο χϊρο του νθπιαγωγείου. Στα πλαίςια αυτά εντάχκθκε και θ 

ανάπτυξθ του κζματοσ που αφοροφςε τθ γνωριμία του κάκε παιδιοφ με τον εαυτό του.  Ζτςι με αφορμι το βιβλίο «Πόςο μ’ αρζςει ο εαυτόσ μου», τα παιδιά ζκαναν 

ζνα είδοσ αυτοεξζταςθσ και ενδοςκόπθςθσ και προβλθματίςτθκαν, γφρω από τον εαυτό τουσ. Συγκεκριμζνα μίλθςαν για τον εαυτό τουσ και ςε ςχετικό φφλλο εργαςίασ 

περιζγραψαν πιο μζροσ του ςϊματόσ τουσ αγαποφν περιςςότερο και για ποιο λόγο το προτιμοφν. Παρατιρθςαν τον εαυτό τουσ ςτον κακρζφτθ και ζπαιξαν παιχνίδια, 

ςτα οποία καλοφνταν να περιγράψουν ςτοιχεία του εαυτοφ τουσ, τόςο εξωτερικά τουσ χαρακτθριςτικά όςο και ςτοιχεία του χαρακτιρα τουσ, όπωσ  π.χ. τισ προτιμιςεισ 

τουσ για διάφορα κζματα (αγαπθμζνο φαγθτό, παιχνίδι, φίλο/θ, χρϊμα, ροφχο κτλ.). Ακόμθ μίλθςαν για τα ςυναιςκιματα που τουσ προκαλοφν κάποιεσ καταςτάςεισ, 

όπωσ για παράδειγμα, πότε χαίρονται, πότε λυποφνται, πότε κυμϊνουν κ.α. Διαβάςαμε επίςθσ το βιβλίο «Εγώ ο απίθανοσ» εςτιάηοντασ ςτθν ζννοια τθσ 

μοναδικότθτασ του κακενόσ, όπου τα παιδιά ςε φφλλο εργαςίασ ηωγράφιςαν ςκθνζσ τθσ ιςτορίασ και εξζφραςαν τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ κεωροφν τον εαυτό 

τουσ μοναδικό. Τζλοσ ζφεραν  ςτο ςχολείο και παρουςίαςαν κάποιο αγαπθμζνο  τουσ αντικείμενο, όπωσ παιχνίδι, βιβλίο, κουκλάκι κτλ. εξθγϊντασ μασ το λόγο που το 

κάνει για τα ίδια τόςο ςθμαντικό. 

 Επιπλζον διαβάςαμε το βιβλίο «Για φαντάςου», ςτο οποίο τα παιδιά φαντάςτθκαν ζναν διαφορετικό εαυτό, που όμωσ τα βοικθςε να ανακαλφψουν ςτοιχεία 

από τον πραγματικό εαυτό τουσ! Κάναμε ακόμθ παρατθριςεισ και μετριςεισ χαρακτθριςτικϊν, όπωσ το χρϊμα των ματιϊν, των μαλλιϊν, το φψοσ, το βάροσ και το 

φφλο τουσ ςυμπλθρϊνοντασ αντίςτοιχουσ πίνακεσ μονισ και διπλισ ειςόδου με τα ςωματικά χαρακτθριςτικά όλων των παιδιϊν τθσ τάξθσ και διαπίςτωςαν ομοιότθτεσ 

και διαφορζσ ανάμεςά τουσ. Μάλιςτα ζφτιαξαν τισ δικζσ τουσ ταυτότθτεσ, όπωσ αυτζσ που ζχουν οι μεγάλοι ςυμπλθρϊνοντασ τα ίδια τα προςωπικά τουσ ςτοιχεία που 

εντόπιςαν ερευνϊντασ τον εαυτό τουσ 

 
 

 

 

 

 

 
Πίνακεσ μονισ και διπλισ ειςόδου με καταγραφι διαφόρων χαρακτθριςτικϊν, όπωσ του χρϊματοσ των  μαλλιϊν, των ματιϊν και του φφλου και 

μετριςεων του φψουσ και του βάρουσ ! 



Διαςκεδάςαμε με παιχνιδοτράγουδα που μασ μακαίνουν τα διάφορα μζρθ του ςϊματόσ μασ και εφαρμόςαμε όςα μάκαμε για το ςϊμα μασ φτιάχνοντασ με 

διαφορετικά υλικά, όπωσ πλαςτελίνθ, ςφρμα πίπασ, τουβλάκια και πλαςτικά καπάκια μικρά ανκρωπάκια.  

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τα παιδιά δουλεφοντασ ςε ομάδεσ καταςκευάηουν ανκρϊπινεσ μορφζσ με διαφορετικά υλικά! 

Ομαδικι εργαςία – αφίςα με το μινυμα τθσ 

διαφορετικότθτασ! 



Ακόμθ διαβάςαμε το βιβλίο «Ποιοσ είμαι;», με τθ βοικεια του οποίου τα παιδιά προβλθματίςτθκαν ςε μια ςειρά από ηθτιματα που  ςχετίηονται με το μζγιςτο 
υπαρξιακό μασ ερϊτθμα, του «ποιοσ τελικά είμαι;» και ιρκαν ζτςι ζνα βιμα πιο κοντά ςτθν αυτογνωςία τουσ! Τζλοσ διαβάςαμε το βιβλίο «Δεν πειράηει να είμαι 
διαφορετικόσ», μζςα από το οποίο τα παιδιά ευαιςκθτοποιικθκαν ωσ προσ τθ διαφορετικότθτα και τισ εκφάνςεισ που μπορεί να ζχει.      

Με αφορμι το δίγλωςςο βιβλίο «Καλθμζρα φίλε!», τθσ Φιλιϊσ Νικολοφδθ και τθσ Νίκθσ Κάντηου που είναι γραμμζνο ςτθν ελλθνικι και αλβανικι γλϊςςα με 
κζμα τθ διαφορετικότθτα και τθν αποδοχι τθσ καλζςαμε ςτθν τάξθ μασ τθ μθτζρα μιασ μακιτριασ με καταγωγι από τθν Αλβανία και διαβάςαμε από κοινοφ το βιβλίο 
ςτισ δφο γλϊςςεσ. Καταρχιν εντοπίςαμε ςτο χάρτθ τισ δφο χϊρεσ και είδαμε πόςο κοντά βρίςκονται γεωγραφικά. Κατά τθ διάρκεια τθσ ανάγνωςθσ παροτρφναμε τα 
παιδιά να εντοπίςουν λζξεισ του βιβλίου που ακοφγονται το ίδιο και ςτισ δφο γλϊςςεσ, π.χ. θ λζξθ κακάο ι κουηίνα και ςτθ ςυνζχεια είδαμε και τθ γραπτι εκδοχι τουσ. 
Αντίςτοιχα διαπιςτϊςαμε ότι άλλεσ λζξεισ είναι διαφορετικζσ ςτισ δφο γλϊςςεσ, τόςο ςτον προφορικό, όςο και ςτο γραπτό λόγο, όπωσ π.χ. θ λζξθ γάλα. Ζτςι φτιάξαμε 
ζνα μικρο ελλθνοαλβανικό λεξικό και επιπλζον γνωρίςαμε το αλβανικό αλφάβθτο, το οποίο μασ παρουςιάςε θ μθτζρα μζςα από ζνα ςχετικό βιβλίο. Τζλοσ ακοφςαμε 
και χορζψαμε το γνωςτό παραδοςιακό τραγοφδι «Στθσ πικροδάφνθσ τον ανκό» και ζπειτα το βρικαμε ςτο διαδίκτυο ςτθν αλβανικι εκδοχι του και διαπιςτϊςαμε ζτςι 
τισ ομοιότθτεσ που υπάρχουν ανάμεςα ςτουσ δφο λαοφσ, όπωσ ςτθ μουςικι.     

 

 

 

 

 

 

 

Δραςτθριότθτεσ πριν,  κατά τθ διάρκεια και μετά τθν ανάγνωςθ του δίγλωςςου βιβλίου που διαβάςτθκε από κοινοφ με μθτζρα μακιτριασ με καταγωγι από τθν Αλβανία! 



 Τζλοσ το πρόγραμμα ζκλειςε με τθ δθμιουργία ατομικϊν ςουπλά, που το κάκε παιδί ζφτιαξε αποτυπϊνοντασ  με ηωγραφικι τα ςθμαντικότερα ςτοιχεία του 
εαυτοφ του, τα οποία πιραν μαηί τουσ για να χρθςιμοποιοφν κατά τα γεφματά τουσ ςτο ςπίτι!                 

 

 

*** 

Η πιο υπζροχθ ζκπλθξθ ςτθ ηωι είναι να ανακαλφπτεισ ξαφνικά τθν ίδια ςου τθν αξία. 
Maxwell Maltz, 1899-1975, Αμερικανόσ ςυγγραφέασ αυτοβοήθειασ 

 
 

Μθν αγαπάσ αυτό που είςαι, αλλά αυτό που μπορείσ να γίνεισ. 

Μιγκέλ Θερβάντεσ, 1547-1616, Ιςπανόσ ςυγγραφέασ 

 

"Η διαφορετικότθτα είναι το μπαχαρικό τθσ ηωισ που τθν κάνει ενδιαφζρουςα και γεμάτθ εκπλιξεισ." 
Don Lemon, Αμερικανόσ Δημοςιογράφοσ 

 

  

"Η δφναμθ βρίςκεται ςτισ διαφορζσ, όχι ςτισ ομοιότθτεσ."  

Stephen R. Covey, αμερικανόσ ςυγγραφέασ αυτοβοήθειασ  (1932-2012) 
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